

(上接 04 版)

## 联防联控: 成立女童一站式保护中心

关键词: 出台《郴州市家庭教育工作联席会议制度》

在郴州市第一人民医院中心医院门诊四楼,有一个占地约 150 平方米的郴州市女童一站式保护中心。

该中心由郴州市妇联、市公安局、市检察院、市中级人民法院、市教育局、市民政局、市司法局等多部门联合构建。

该中心负责人、郴州市第一人民医院院长雷冬竹介绍,为做好“郴州市女童一站式保护中心”的工作,医院设立了专门的医疗救助小组,以“特殊保护,平等保护”的合作理念,按照最有利于未成年被害人身心特点的方式进行医疗救助,尽可能一次性完成未成年受害人的身体检查及

证据提取工作,减少因反复多次检查和询问对他们造成不必要的二次心灵创伤。同时开辟诊治、检查、化验、住院等绿色通道,提高救助效率,并严格做好未成年被害人的隐私保护,努力为他们提供便利和周到的服务。目前中心全面实现在同一场所对遭受侵害的未成年人一次性开展案件询问、身体检查、证据提取、医疗救助、司法求助、心理疏导、预防教育等工作,真正达成“一站式”的办案救助目标。

郴州市妇联一直以来重视关爱妇女儿童权益。2019 年 10 月,郴州市妇联联合市教育局、检察院、司法局、关工委等 10

个部门出台了《郴州市家庭教育工作联席会议制度》,并明确每半年召开一次联席会议,重点研究全市家庭教育工作问题。今年 5 月,联席会议再次召开,并出台了《郴州市 2020 年家庭教育 12 件实事》,包括开展“普法进家庭”行动、家庭教育文化演出、开展“万名老师大家访”活动、开展涉案未成年人及其家庭成员法制教育等活动。根据要求,郴州市司法局今年将组织动员全市司法行政人员、法律工作者在社区(村)家长学校至少开展法律讲座 100 场。

### 声音 >>

“家风折射时代的光芒,充盈着时代的内涵。”郴州市妇联主席肖小翠表示,当前我国已经迈入社会主义新时代。在新时代,如何培养好的家风、家教,如何主动融入新时代、服务新时代、建设新时代,这是一个时代课题。

在郴州,随着家庭家风家教工作的深入开展,近一年来,郴州市涌现出全国“三八红旗手”1 人、全国“巾帼建功标兵”2 人、全国“巾帼建功先进集体”1 个、全国“巾帼文明岗”6 个,省级“三八红旗手”4 人、“三八红旗集体”2 个。同时,有全国“最美家庭”2 户、“最美抗疫家庭”1 户,省级“最美家庭”6 户、“最美抗疫家庭”6 户,市级“最美家庭”48 户、“最美婆媳”10 户,营造了家风好党风正民风淳的良好氛围。

“这些成绩的取得离不开市委的坚强领导和省妇联的有力指导。”肖小翠告诉记者,市妇联将继续牢牢把握桥梁纽带和得力助手的政治定位,紧紧围绕“巾帼心向党 建功新时代”主题,探索“党建+妇建+N”融合发展模式,构建“大妇联”工作格局,认真履行引领、联系、服务基本职能,稳步推进全市家庭家风家教工作。

## 党建带妇建, 助推家庭教育工作稳步前进

## 家教公益课堂全新升级, 线上线学不停

关键词: 家庭教育讲师团实行考核退出机制

“听了今天的公益课,让我意识到了很多不足,明白了想孩子听话首先要让孩子说话。我要从今天开始改变。”这是郴州市二完小一位家长听了市妇联家庭教育讲师团副团长、讲师史双飞讲的一堂家庭教育公益课后写下的感言。

家庭教育公益课原为“妈妈课堂”,现已升级为“新时代·好家风·好家教”家庭教育公益讲座,这是郴州市妇联持之以恒培育的一个家教品牌。近年来,更通过向社会购买服务的方式,依托社会专业团队,共举办家庭教育知识讲座 353 场次,累计惠及家庭 15 万多人次。

2019 年,郴州市妇联打造了一个全国家庭教育创新实践基地、一个省级家庭教育示范基地,开展家庭教育公益讲座 102 场,走进 11 个县(市、区)的 42 个社区、50 所学校、10 个机关单位,服务家长达 6.1 万余人。



家教公益课后,家长们围着讲师加好友。

2020 年,“新时代·好家风·好家教”家庭教育公益讲座将全面走进街道(乡镇)、社区(乡村)、学校、企业、机关,重点向贫困村倾斜。

同时,郴州市妇联力抓线上线下结合,完善线上家庭教育平台。在“郴州女声”微信公众号平台开辟家庭教育专题,分时分类推送家教小知识、“微

课堂”,弥补现场讲座时间、空间和人数局限,打通家庭教育的“最后一公里”。截至目前,“好家风带动好习惯”亲子阅读趣味公益课程已发布视频课达 110 节,《家教小知识》有 75 篇,共有 4.3 万余家长通过线上参与学习互动。

近年来,郴州始终坚持常态化开展寻找“最美家庭”、创

建“五好家庭”“平安家庭”活动,注重群众参与,着力提升带动效应。

为了确保家庭教育工作有成效,郴州市妇联致力于打造一支高素质的家庭教育讲师团队,并形成了家庭教育讲师招聘、培训、管理、考核、退出机制,提高招录门槛。2019 年 3 月,郴州市各级、各部门推荐上报了 52 位优秀候选人竞聘家庭教育公益讲师,最终谭兰霞等 15 人入选。一年来,市妇联通过“师训-课题研究-磨课-巡讲-个案追踪”对讲师团进行日常跟踪管理,督促讲师提升实践演说能力和家庭教育课题研究水平。

“为了更好地授课,我们 15 个人每隔一段时间就会碰头互相‘听课’,一起反复打磨,让自己的课件成为精品课程。”全国模范教师、郴州市妇联家庭教育讲师团团长谭兰霞告诉记者。

## 推行家长学习积分制: 妈妈变化大, 家庭欢乐多

关键词: 积分奖励

作为郴州市妇联家庭教育讲师团副团长,郴州市苏仙区妇联执委,史双飞从 2015 年开始传播家庭教育,至今已开讲家庭教育公益讲座近 200 场,近万人次受益。同时,她还在探索更好的方式来推广家庭教育。

史双飞告诉记者,让更多的家长走进家长课堂,她在自己任园长的郴州市苏仙区小太阳幼儿园打造了“新中国式家长学堂”,并采用了积分奖励制度。“家长每参加一次课奖励 1 分,在课堂中积极参与互动、发言奖励 1 分,完成一次课后作业奖励一分。”史双飞介绍,“学期末,我们会根据家长的分数,评选出模范学习型家



家长们凭上家教课获得的积分领奖后合影。

长、优秀学员及优秀班干部。”积分制的推出,大大提高了家长们的参与性、积极性,

家长们不仅可以通过家长学堂开展亲子拓展、公益等活动,还有一个可以相互交流、学

习的平台。

一位名叫陈春玲的家长在分享学习心得时说:“家长学堂是一个神奇的课堂,我的最大收获是心态变得更平和了,不再像以前那么焦虑,眼睛里看到的都是孩子的缺点。与儿子相处也就不再是青春期遇到更年期了。因为心态变好了,更愿意平和有耐心地与家人沟通,家里因为我的改变有了更多的欢乐。”

记者从《郴州市 2020 年家庭教育 12 件实事》中发现,郴州市教育局和市妇联将推动城区 103 个社区建立社区家长学校,并推行社区家长学习积分制,做实做好家长学校。